



两个月涨粉超60万,视频点击量过亿

讲梁平话的“方探长”意外走红

□吴天胜



国外的旅行视频,说的却是梁平方言,有人看吗?火爆的视频背后,还有什么趣闻?越来越火的视频,成功的密码是什么?

最近,一条《埃及旅行——世界第七大奇迹金字塔》的网络视频,很快吸引了网民的眼球。视频博主叫“行走方探长”,带着满腹疑问,笔者联系上方探长,一探究竟。

阳光、帅气、眼神清澈、略显腼腆,1.82米的大高个,这是方探长给人的第一印象。当日正午阳光火辣,梁平国际湿地公园双桂湖旁却凉爽宜人,方探长坐在桌前娓娓道来,那些网红视频的密码——得到破解。



在伊拉克埃尔比勒

1 梁平方言,嘿么招人喜欢

仔细观察,方探长的视频中,有少部分是用普通话解说的,不过那几条视频的点击率并不算高。

那是在东南亚国家旅行的几条视频,拍摄方式和技巧与后面很火的金字塔视频并无多大差别。但粉丝并未买账,在那些视频中大家纷纷留言,“川普才是流量密码”“用重庆话解说爽些”“梁平话,说梁平话,恁个(这样)亲切些”。

“最初以为用普通话做自媒体是主流趋势,而且面向的又是全国观众,但做了几期后,自己听起就打脑壳,没多少人看,也没什么粉丝。我就和敏敏(方探长夫人)商量,干脆用梁平方言来记录,哪怕没得人来看,留着当资料,将来老了自己看起也有意思一些。”在方探长看来,自己是土生土长的梁平人,虽然会说普通话,但总感觉普通话不如讲梁平方言流畅,也缺少喜感,说起来没啥感觉。

其实,埃及视频的火爆,方探长是“早有预谋”的。“出去就是为了好好记录这个世界,顺便做自媒体涨粉丝,为以后的生活铺路。”只是他没有想到,粉丝会涨得这么快,两个月涨粉就超过60万,仅埃及系列的18个视频点击量就超1个亿,网友迅速认识了他。从此方探长似乎找到了流量密码,之后再拍视频,他就坚持用梁平方言解说。观众越听越上头,关注度也越来越高,粉丝也越涨越多。

至于粉丝为什么喜欢他用梁平方言解说,方探长也说不准,但有一个理由他是深信的:“其实,这也是祖国强大和文化自信的一种表现。以前国外通行英语,但现在很多国家都在学汉语,他们见到中国人大多会用‘你好’打招呼。在国外,见到中国人不再是稀奇的事,见到中国人拍视频也不奇怪,但见到中国人说梁平方言,不论是新奇还是亲切,都是粉丝围观的理由。”说这番话时,方探长显得很自信。

2 梦想闯天涯,父母让他换道驰骋

方探长自幼在梁平县城长大,当游侠闯天涯,是他自小的梦想。

小时候,他最喜欢读武侠小说《天龙八部》,乔峰是他的精神偶像。为此,他和小伙伴们没少闹祸,严重后果是仅初中他就转学读了6个学校。不过,身为教师的父亲并没有放弃他,反而在他身上发现了“正义、爱心、不服输”的优点。既然不是读书的料,那就换个赛道吧,也许新的赛道更适合他。

2011年初中毕业后,15岁的方探长和父亲达成共识,去少林寺武僧团培训基地习武。这个培训基地是封闭式训练,全是同龄人,大家气血方刚,不服输的劲头更足。正是这股劲头,让方探长筋骨更硬、意志更坚。强化训练一年多,他萌生了闯天涯的想法。

说走就走,第一次是徒步去西藏。虽然路途非常辛苦,可回到家后,旅行的快乐和自由的感觉时刻紧上心头,看来他是爱上旅行了。于是,只要有时间,他就开始旅行。旅行是个花钱的事,必须得有经济支撑才行。为了让旅行可以持续,他有了创业的想法。于是,他和伙伴在母校旁开了个刨冰店。牛刀小试,刨冰店风生水起。两三个月后,正当他憧憬未来的时候,两人却因规划发生分歧。他选择了退出,去了茶餐厅打工。

2017年,他开了一家“方家小厨”大排档,生意一直红火。本以为就这样安身立命了,谁知心中的游侠梦,却不停地召唤着他。

2019年春节后,他转让了“方家小厨”,踏上了滇藏线。回来时,已是那年的夏天。在家短暂停留后,他又去了青海开店,做的是快餐,规模还比较大,店铺有上下两层楼,几百平方米,每天的营业额超2万元。只用了几个月时间,他就将工作打理顺了,然后继续外出旅行。哪知出现的疫情,让快餐店生意受到严重影响,直至亏损倒闭。

2020年8月,方探长有时在无人区徒步,有时到景点打卡,直到当年12月份才回梁平。也是在这个时候,他遇到了生命中最重要的人——敏敏。两人一见倾心,共筑爱巢,方探长也暂时停下了旅行的脚步。大约一年后,他决定在敏敏的门窗店旁开一家中央空调专卖店。专卖店前期生意还很不错,后来因大环境影响,逐渐萧条。随后他们的宝宝也出生了,见此,敏敏鼓励他:“给你两年时间出去闯,继续旅行做自媒体,我相信你能做好!”

2023年10月,方探长一个人踏上了环球旅行的道路。今年2月,敏敏也跟着他一起拍摄,直到6月,用梁平方言解

说的视频才初见效果!

3 旅途凶险,回忆让人心有余悸

在国外拍视频看似轻松,其实在方探长看来,却是五味杂陈。

语言不通,习俗不同,对方探长来说还不算事儿。但那些外国饮食,对他来说的确吃不惯。在国外,有时候拍视频要操作到很晚,又困又乏时,方探长和敏敏只能随便找点吃的对付一下。倘若时间充裕,他俩也会到当地菜市场买菜自己做饭。“虽然我们做饭菜的手艺不太好,但比起那些外国饭菜,还是要可口得多。”

每到一个地方,他们准备得最多的便是辣椒面。遇到不合口味的外国饭菜,拌上辣椒面,同样能吃出家乡的味道。

国外消费有低有高,比如在约旦,一小碗米饭要25块钱,而且还要加税。有一顿饭他吃了4碗米饭,折算下来花了120元人民币,让他很是心痛。由此方探长更加珍爱每一粒粮食:“回想以前在家,经常还嫌父母做的饭菜不好吃,自从去过那些战乱国家之后才明白,我们没有什么资格挑食,那里的人们连基本的生存都存在问题。”

如果说饮食上的困难还可以克服,那么发生在身边的那些危险,则让人心有余悸。在阿富汗旅行时,一次他正在朋友家吃饭,院子里突然响起巨大爆炸声,他当时吓坏了。保护他们的政府军以为遭到恐怖分子袭击,赶紧打开安全通道,让他们钻进去躲避。紧接着,军人们在院子周围进行搜查,结果发现是几个小孩淘气,丢的水瓶炸弹。

叙利亚是他第二次去的国家。第一次去待了一个多月,感受并不强烈。再去时,用刻骨铭心来形容也不为过。埃及旅行虽身体累,但每天很开心。但到了叙利亚,心情却变得压抑,因为去的地

方全是战后的废墟,墙上到处是导弹爆炸冲击

波和燃烧后产生的

痕迹。记得刚到叙

利亚的第一天,他

所在的城市就被

轰炸了半个多小

时。当时天上飞

机不停地炸,地上

炸弹不停地炸,

生命随时都面

临着危险。



在尼泊尔加德满都给当地小朋友分享零食



在伊朗波斯波利斯

方探长和敏敏在约旦佩特拉古城旅行



在伊拉克摩苏尔

4 随时准备,带网友们“云游世界”

在家千日好,出门时时难。为了应对旅行途中的不确定困难,方探长每去一地之前,都要做足准备。

方探长有很多朋友,也进了很多朋友圈。圈里的动态和朋友提示,都是他的准备要素之一。特别是那些环球旅行的朋友,常会在圈里提醒某某国家和城市不安全之类的信息。这看似不经意的信息,对方探长来说,却是重要的出行准备事项。

很多人问他,国外旅行是否应优先考虑语言问题。

方探长却不这样认为,他说:“行走国外,只要会说‘good、hao much和thank you’三句英语就行。”有时,也要靠翻译器。当然,更主要的还是靠自己的反应能力。他常年行走国外,见多识广,常常看别人的手势,就能大致领会对方要表达的意思。

他感受很深的是,许多国家对中国人都非常友善。在伊拉克旅行时,他身后经常会跟着几十个人,甚至高空作业的人也要停下工作,下来和他打招呼。在巴基斯坦旅行时,他和朋友吃完夜宵,竟然有人主动帮他们结账。刚到叙利亚时,他没带手机卡无法导航,一个16岁的青年自告奋勇冲到车头给他引路。青年很热心,他们语言不通,靠翻译软件和手势交流。接触几天后,他才知道青年名叫奥马尔,父亲在战争中去世了,为了照顾家庭,他只能辍学。回国后,他们还保持着联系。

他拍视频时甚至自拍杆都不用,直接用手机随意地拍,更不会刻意找人演。“我所解说的每一句话,都是原汁原味,不掺假水。”他说。问他做自媒体收益如何,他笑了:“目前还行,正在接广告。同时,准备用带货挣的钱继续去旅行,形成良性循环。”

方探长采用的是旅行纪录片vlog的形式拍视频,而且都是现场解说,所以耗费的时间和精力巨大。长期的身体透支和饮食不规律,让他这次出门暴瘦了20多斤,至今仍在恢复身体。

接下来,方探长说他们将带网友们“云游世界”,他要让自己的游侠梦变得更大、更美。“下一个国家或许是蒙古国,或许是俄罗斯,或许更远的地方。也许下个月,也许就在明天,我已经准备好出发了。”

说这话时,在方探长清澈的眼中,他似乎已看到了沿途的风景。(作者系重庆报告文学学会会员 图片由作者提供)